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НАУКОВА БІБЛІОТЕКА

В Ук раїні пи тан ня ви бо ру сис те ми ор ганів,
відповідаль них за реєстрацію осіб, які ма ють пра во го ло -
су, до сить три ва лий період бу ло пред ме том на у ко вих
досліджень, об го во рень і дис кусій. 

В. Кам по про по ну вав узя ти до ува ги досвід за -
рубіжних країн і пок лас ти обов'яз ки з реєстрації осіб,
які ма ють ак тив не ви бор че пра во, вик люч но на ор га ни
публічної вла ди або місце во го са мов ря ду ван ня [3,
c. 39].

Т. Сте шен ко в ди сер таційно му дослідженні обґрун ту -
ва ла доцільність пе ре дан ня пов но ва жень з реєстрації
ви борців пас по рт ним відділам, «оскіль ки во ни здійсню -
ють реєстрацію й облік осіб, що постійно про жи ва ють на
відповідній те ри торії, а зі ска су ван ням інсти ту ту про пис -
ки ці пов но ва жен ня доціль но пе ре да ти по дат ко вим
адміністраціям» [13, c. 16]. Д. Ков ри жен ко вва жав за
потрібне до ру чи ти функції фор му ван ня та уточ нен ня
списків ви борців ор га нам Міністер ства внутрішніх справ,
як та ким, що здатні за без пе чи ти пов ну, дос товірну та
опе ра тив ну реєстрацію ви борців [4]. Ю. Ключ ковсь кий
та О. За до рожній у своєму про екті За ко ну «Про Дер жав -
ний реєстр ви борців» пок ла да ли функцію фор му ван ня та
ве ден ня реєстру од но час но на декіль ка ор ганів: Цент -
раль ну ви бор чу комісію, уп равління юс тиції та ви ко навчі
ор га ни місце вих рад [10]. 

Як ба чи мо, по зиції фахівців з ви бор чо го пра ва бу ли
різни ми, навіть су пе реч ли ви ми, але їх порівняль ний
аналіз свідчить, що ос но вою для дис кусій ста ли пи тан ня
мож ли вості за лу чен ня до про це ду ри реєстрації ви борців
ор ганів публічної вла ди та місце во го са мов ря ду ван ня, а
та кож пи тан ня ви бо ру ви ду сис те ми цих ор ганів. 

На наш пог ляд, оче вид ною пе ре ва гою ор ганів ви ко -
нав чої вла ди, що про яв ля ти меть ся в про цесі ор ганізації
та про ве ден ня ви борів, є зла год женість і сис темність ви -
ко нан ня ни ми своїх обов'язків, ад же во ни, як один із го -
лов них еле ментів дер жав но го ме ханізму, завж ди ха рак -
те ри зу ють ся чіткою су бор ди нацією, підпо ряд ко ваністю
ниж чих по са до вих осіб ви щим [2, c. 86]. Їхні працівни ки
не суть су во ру відповідальність за ви ко нан ня служ бо вих
обов'язків, по винні відповіда ти ви со ким освітнім і про -
фесійним стан дар там, ма ють перс пек ти ви кар'єрно го
зрос тан ня. А най вищі дер жавні ор га ни здійсню ють су во -
рий конт роль за якістю їхньої діяль ності. 

Але та ким же оче вид ним не доліком здійснен ня
реєстрації ви борців цією сис те мою ор ганів є мож ливість
зас то су ван ня що до неї адміністра тив но го ре сур су з бо ку
прав ля чої на той мо мент політич ної еліти. Ос тан ня от ри -
має всі мож ли вості для впли ву на фор му ван ня елек то -
раль ної ста тис ти ки, а от же, й на ре зуль та ти на род но го
во ле ви яв лен ня, зо се ре дить у своїх ру ках найе фек -
тивніші за со би маніпу ляцій і фаль сифікацій го ло са ми
ви борців. Та ка сис те ма прак тич но на дасть ор га нам дер -
жав ної вла ди пов но ва жен ня з керівницт ва однією з най -
важ ливіших стадій ви бор чо го про це су, ме тою яко го як -
раз і є фор му ван ня цих  ор ганів вла ди. 

Окрім то го, і Міністер ство юс тиції, і Міністер ство
внутрішніх справ (до сить зак риті відомства), на які про -
по ну ва ло ся пок лас ти обов'яз ки з реєстрації ви борців,  не
ма ють досвіду участі у ви бор чо му про цесі, що не спри я -
ти ме, а мож ли во, й пе реш код жа ти ме здійснен ню
публічно го конт ро лю за якістю, точністю та за вер шеністю
ви бор чих списків.
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Згідно зі статтями 3 та 71 Конституції, які гарантують право
кожного громадянина на вільне волевиявлення та визнають
забезпечення прав і свобод людини основним обов'язком
держави [5], саме держава повинна створити належні
передумови для реалізації виборцями права голосу. 
Громадяни України можуть брати участь у формуванні
виборних органів держави лише за умови внесення їх до
особливого виборчого документа � списку виборців. Тож
формування точних і повних виборчих списків на підставі
проведеної реєстрації всіх дієздатних громадян є одним із
основних завдань нашої держави, спрямованим на
утвердження інститутів безпосередньої та представницької
демократії, реалізацію принципу народовладдя. Тому
реєстрація виборців, як одне з найважливіших завдань
держави, повинна забезпечуватися діяльністю спеціалізованих
державних органів. 

Правове регулювання
діяльності органів
Державного реєстру виборців
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Низ ку не га тив них мо ментів ав то ри вба ча ють і в за лу -
ченні ор ганів місце во го са мов ря ду ван ня до фор му ван ня
єди ної елект рон ної ба зи відо мос тей про дієздат них гро -
ма дян. Ад же з цих пи тань ви ко навчі ор га ни місце вих
рад підпо ряд ко ву ють ся відповідним ор га нам ви ко нав чої
вла ди, що поз бав ляє такі ор га ни оз нак са мостійності та
не за леж ності від не санкціоно ва но го адміністра тив но го
впли ву. Місце ве са мов ря ду ван ня зацікав ле не в підви -
щенні рівня дер жав но го фінан су ван ня, яке ду же час то
за ле жить від кіль кості на се лен ня, що про жи ває в ме жах
конк рет ної адміністра тив но�те ри торіаль ної оди ниці,
тож йо го предс тав ни ки завж ди на ма га ти муть ся внес ти
до списків ви борців яко мо га біль ше осіб. Ор га ни са мо -
вря ду ван ня є над то розрізне ни ми, не ут во рю ють єди ної
ієрархічної сис те ми, що не а би як уск лад ню ва ти ме як ко -
ор ди націю їхньої діяль ності з пи тань за без пе чен ня
функціону ван ня єди но го реєстру ви борців, так і
адміністру ван ня реєстру з бо ку Цент раль ної ви бор чої
комісії.

Звісно, в прак тиці дер жав но го будівницт ва до сить
ши ро ко ви ко рис то вуєть ся інсти тут де ле гу ван ня дер жав -
них пов но ва жень ор га нам са мов ря ду ван ня те ри торіаль -
них гро мад як ефек тив на фор ма де це нт ралізації влад -
них пов но ва жень. К. Пи во ва ров стве рд жує, що де ле гу -
ван ня дає змо гу за побігти надмірній кон це нт рації вла ди,
за без пе чи ти участь гро мадсь кості у здійсненні влад них
пов но ва жень, наб ли зи ти дер жа ву до гро ма дянсь ко го
суспільства, а та кож раціоналізу ва ти місце ве та дер жав -
не уп равління за га лом [7]. Про те він та кож звер тає ува гу
на не роз рив но пов'яза ну з інсти ту том де ле гу ван ня не -
без пе ку збіль шен ня дер жав них і змен шен ня влас не ко -
му наль них пов но ва жень у сфері діяль ності ор ганів
місце во го са мов ря ду ван ня. Дослідник вка зує на мож -
ливість вклю чен ня в та кий спосіб місце во го са мо уп -
равління в єди ну вер ти каль дер жав но го уп равління. 

Част ко во по год жу ю чись із ци ми тверд жен ня ми, вва -
жаємо за доціль не виз на ти не од ноз начність впли ву
інсти ту ту де ле гу ван ня за галь но дер жав них пов но ва жень
на сутнісні ха рак те рис ти ки і прак ти ку здійснен ня цент -
раль но го та муніци паль но го уп равлінь. То му підтри -
муємо зроб лені К. Пи во ва ро вим вис нов ки, відповідно
до яких пе ре да ча цент раль ни ми дер жав ни ми ор га на ми
пов но ва жень має:

– відбу ва ти ся ли ше на підставі  спеціаль но го за ко но -
дав чо го ак та з мож ли вим ук ла ден ням до дат ко вих угод і
(або) до го ворів; 

– суп ро вод жу ва ти ся пе ре да чею дер жа вою не -
обхідних ма теріаль них, фінан со вих, інфор маційних та
інших ре сурсів місце вим ор га нам вла ди. 

А пе ре дані пов но ва жен ня ма ють зберіга ти дер жав -
но�пра во ву при ро ду. При ць о му ор га ни дер жав ної вла -
ди по винні конт ро лю ва ти як ви ко нан ня пе ре да них пов -
но ва жень, так і ви ко рис тан ня пе ре да них за собів і ре -
сурсів, за ли ша ю чи за со бою пра во да ва ти «імпе ра тивні
кон суль тації» з при во ду ре алізації та ких пов но ва жень. 

По вин на бу ти вста нов ле на відповідальність пе ред
дер жа вою за не ви ко нан ня або не на леж не ви ко нан ня де -
ле го ва них дер жав них пов но ва жень місце ви ми ор га на -
ми вла ди в ме жах пе ре да них фінан со вих, ма теріаль них
та інших ре сурсів [7].

Най важ ливіши ми, на наш пог ляд, кри теріями де ле -
гу ван ня пов но ва жень місце вим ор га нам са мов ря ду ван -
ня ма ють ста ти сутнісні ха рак те рис ти ки цих  пов но ва -
жень (їх зна чен ня для за без пе чен ня прав і сво бод лю ди -
ни та гро ма дя ни на, су ве реніте ту дер жа ви), а та кож до -
три ман ня прин ци пу суб сидіар ності, відповідно до яко го
конк ретні владні пов но ва жен ня по винні здійсню ва ти ся
ор га на ми публічної вла ди то го рівня, що ма ють найе -
фек тивніші умо ви для їх ре алізації. 

Пе релічені умо ви та кри терії ав то ри ць о го
досліджен ня вба ча ють за не обхідне зас то су ва ти й до ре -
алізації пов но ва жень з реєстрації ви борців, ад же
відповідно до ч. 5–6 ст. 14 За ко ну «Про Дер жав ний
реєстр ви борців» [9] ве ден ня та адміністру ван ня реєстру
до ру че но струк тур ним підрозділам місце вих дер жав них
адміністрацій і ви ко нав чих апа ратів місце вих рад. Во ни

ут во рю ють ся на місцях рішен ням го ло ви місце вої дер -
жав ної адміністрації або місь кої ра ди, які їм підзвітні, та
підконт рольні й підпо ряд ко вані керівни ку апа ра ту місце -
вої адміністрації або ви кон ко му місь кої ра ди, місь ко му
го лові відповідно [11]. Вод но час на чолі сис те ми
реєстрації ви борців стоїть роз по ряд ник реєстру, го лов -
ний ор ганіза тор ви бор чо го про це су, пок ли ка ний
здійсню ва ти конт роль за ре алізацією ви бор чих прав гро -
ма дян – Цент раль на ви бор ча комісія. Во на за без пе чує
ор ганізаційне й тех но логічне функціону ван ня реєстру,
конт ро лює цілісність, пов но ту та ко ректність йо го за -
писів, на дає ор га нам ве ден ня реєстру пра во дос ту пу до
ба зи да них реєстру та вста нов лює по ря док та ко го дос ту -
пу. Рішен ня роз по ряд ни ка, прий ня те в ме жах йо го пов -
но ва жень, є обов'яз ко вим для ви ко нан ня ор га на ми ви -
ко нав чої вла ди, місце во го са мов ря ду ван ня, їхніми по са -
до ви ми та служ бо ви ми осо ба ми, політич ни ми партіями,
підприємства ми, зак ла да ми, ус та но ва ми, ор ганізаціями
всіх форм влас ності (ч. 2 ст. 14 За ко ну «Про Дер жав ний
реєстр ви борців» та п. 8 ч. 1 ст. 17 За ко ну «Про цент раль -
ну ви бор чу комісію»).

Аналіз на ве де них по ло жень нор ма тив но�пра во вих
актів і їхнє порівнян ня з кри теріями де ле гу ван ня за галь -
но дер жав них пов но ва жень свідчить про їх ви ко нан ня в
ос новній, най важ ливішій час тині: пе ре да ча відбу ла ся
відповідно до ви мог спеціаль но го за ко но дав чо го ак та як
ос нов но го дже ре ла пра ва, суп ро вод жу ва ла ся пе ре да -
чею відповідних фінан со вих ре сурсів (згідно із за ко на ми
про Дер жав ний бюд жет на 2007–2009 ро ки ви дат ки на
ство рен ня, пер вин не на пов нен ня, пер вин не уточ нен ня
та ве ден ня Дер жав но го реєстру ви борців бу ли вра хо вані
відповідно до роз ра хунків Цент раль ної ви бор чої комісії
у виг ляді збіль шен ня ви датків на ут ри ман ня місце вих
дер жав них адміністрацій та у виг ляді ціль о вих суб венцій
із Дер жав но го бюд же ту місце вим бюд же там), Цент раль -
на ви бор ча комісія бу ла наділе на пов но ва жен ня ми з
конт ро лю за цілісністю, пов но тою та ко ректністю за писів
у Дер жав но му реєстрі ви борців, а в уже зга да но му на ми
За коні «Про Дер жав ний реєстр ви борців» пе ред ба че но
відповідальність за неп ра вомірні дії що до реєстру (вне -
се но зміни до Ко дек су Ук раїни про адміністра тивні пра -
во по ру шен ня та Криміналь но го ко дек су, згідно з  яки ми
виз на че но конк ретні скла ди відповідних зло чинів та пра -
во по ру шень).

Од нак усе ще за ли ша ють ся не вирішені, су пе реч ливі
та дис кусійні мо мен ти. На сам пе ред во ни сто су ють ся
конт ро лю за діяльністю ор ганів ве ден ня й адміністру -
ван ня Дер жав но го реєстру ви борців: відповідні пов но -
ва жен ня очіль ни ка сис те ми реєстрації ви борців – Цент -
раль ної ви бор чої комісії, на наш пог ляд, є не дос -
татніми, ма ють вик люч но нор ма тив ний ха рак тер і не пе -
ред ба ча ють відно син вла ди і підпо ряд ку ван ня. Так, на -
ми бу ли на ве дені по ло жен ня пра во вих актів, які чітко
пе ред ба ча ють не тіль ки підпо ряд ку ван ня, а й
підзвітність і підконт рольність ор ганів ве ден ня та
адміністру ван ня реєстру аж трь ом різним сис те мам дер -
жав них ор ганів: місце вим дер жав ним адміністраціям
(як відо мо, ор га нам ви ко нав чої вла ди, що пе ре бу ва ють
під керівницт вом Кабіне ту Міністрів), Міністер ству за -
кор дон них справ (сто сов но ви борців, які пе ре бу ва ють
за кор до ном), місь ким ра дам та місь ким го ло вам. Жод -
них норм, які закріплю ва ли б на явність відповідних ва -
желів керівно го впли ву у Цент раль ної ви бор чої комісії,
не має. А от же, ос тан ня поз бав ляєть ся без по се реднь о го
влад но го, адміністра тив но го, кад ро во го та ме то до -
логічно го впли ву на ор га ни, діяльність яких, відповідно
до логіки ор ганізації і про ве ден ня ви бор чо го про це су та
з ме тою за без пе чен ня йо го єдності й послідов ності, по -
вин на бу ла б конт ро лю ва ти. Це аж ніяк не спри я ти ме
кваліфіко ва но му, відповідаль но му та не у пе ред же но му
ви ко нан ню ни ми своїх функцій, а в світлі однієї з ос нов -
них оз нак місце во го са мов ря ду ван ня – са мостійності
(пра во вої, ор ганіза ційної, фінан со вої) мо же приз вес ти
до по ру шен ня уніфіко ва но го роз вит ку та роз ба лан су -
ван ня сис те ми реєстрації гро ма дян, які ма ють ви бор че
пра во. 
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НАУКОВА БІБЛІОТЕКА

От же, до ру чен ня пов но ва жень із ве ден ня й
адміністру ван ня Дер жав но го реєстру ви борців місце вим
ор га нам вла ди та са мов ря ду ван ня не за без пе чує ви ко -
нан ня ос нов но го кри терію де ле гу ван ня: суб сидіар ності.
На наш пог ляд, та ке рішен ня за ко но дав ця по яс нюєть ся
склад но ща ми по чат ко во го ета пу ство рен ня реєстру, ад -
же потрібно бу ло знай ти найе фек тивніший спосіб фор -
му ван ня роз га лу же ної сис те ми ор ганів реєстрації, який
пот ре бу вав би яко мо га мен шо го об ся гу вит рат із дер -
жав но го бюд же ту. Ор га ни са мов ря ду ван ня ма ли не -
обхідний досвід ро бо ти (во ни вже кіль ка де сятків років
за без пе чу ва ли скла дан ня списків ви борців) та кад ро вий
по тенціал, во лоділи ко му наль ним май ном, що да ва ло
мож ли вості за без пе чи ти ор га ни ве ден ня реєстру
приміщен ня ми, та бу ли здат ни ми в об ме жені терміни
ви ко на ти пос тав лені пе ред ни ми зав дан ня. 

Про те з на ве де них при чин по даль ше збе ре жен ня
вста нов ле ної чин ним за ко но да в ством струк ту ри ор ганів
ве ден ня та адміністру ван ня реєстру ви борців не є
доціль ним. Про по нуємо зміни ти по ло жен ня чин но го за -
ко но да в ства (ст. 14 За ко ну «Про дер жав ний реєстр ви -
борців», п. 1 Ти по вих по ло жень про ор ган ве ден ня та
регіональ ний ор ган адміністру ван ня Дер жав но го
реєстру ви борців) і вста но ви ти підпо ряд ко ваність,
підзвітність і підконт рольність ор ганів ве ден ня та
адміністру ван ня Дер жав но го реєстру ви борців вик люч но
Цент ральній ви борчій комісії – єди но му, постійно діючо -
му, не за леж но му від інших ор ганів вла ди ор га ну, ос нов -
ним функціональ ним приз на чен ням яко го є за без пе чен -
ня за кон ності під час ор ганізації і про ве ден ня ви борів та
ре фе рен думів. На да ти Центрви бо рч ко му пра во фор му -
ван ня та зміни кад ро во го скла ду та ких ор ганів, при тяг -
нен ня їхніх працівників до відповідаль ності. Ли ше за та -
ких умов суб'єкти, відповідальні за зби ран ня, збе ре жен -
ня та ви ко рис тан ня пер со наль ної інфор мації про
дієздат них гро ма дян Ук раїни, ма ти муть чітку ієрархічну
струк ту ру, на бу дуть оз нак сис тем ності та впо ряд ко ва -
ності, втру чан ня з бо ку ор ганів дер жав ної вла ди та
місце во го са мов ря ду ван ня бу дуть зве дені нанівець, а
цент раль ний ви бор чий ор ган от ри має всі не обхідні (не
тіль ки юри дичні, а й влад но�адміністра тивні) ва желі для
уп равління реєстраційни ми про це ду ра ми. 

Звісно, повністю усу ну ти ор га ни місце во го са мов ря -
ду ван ня та місцеві ор га ни ви ко нав чої вла ди від ви бор -
чих та ре фе рен дум них про цесів не мож ли во, ад же
відповідно до норм чин но го за ко но да в ства Ук раїни во ни
здійсню ють ма теріаль но�технічне за без пе чен ня діяль -
ності ви бор чих комісій, на да ють їм не обхідні приміщен -
ня, за без пе чу ють охо ро ну ви бор чих бю ле тенів та ви бор -
чої до ку мен тації, на да ють транс портні за со би, за со би
зв'яз ку, об лад нан ня, орг техніку то що (ст. 54 За ко ну «Про
ви бо ри на род них де пу татів Ук раїни», ст. 39 За ко ну «Про
ви бо ри Пре зи ден та Ук раїни», ст. 87 За ко ну «Про ви бо ри
де пу татів Вер хов ної Ра ди Ав то ном ної Рес публіки Крим,
місце вих рад та сільсь ких, се лищ них, місь ких голів»).
Вва жаємо за доціль не, у разі вне сен ня зап ро по но ва них
ви ще змін, збе рег ти ана логічні пов но ва жен ня місце вих
ор ганів і що до суб'єктів ве ден ня й адміністру ван ня Дер -
жав но го реєстру ви борців. За та ких умов бу де вста нов -
ле но оп ти маль ний ба ланс між цент раль ною та місце вою
вла да ми, а ор га ни місце во го уп равління та са мов ря ду -
ван ня відігра ва ти муть найбільш при та ман ну їм у ви бор -
чо му про цесі роль – до поміжну.

Зас то су ван ня обґрун то ва ної на ми мо делі пот ре бу ва -
ти ме обов'яз ко во го розв'язан ня ще однієї проб ле ми: за -
без пе чен ня не за леж ності роз по ряд ни ка Дер жав но го
реєстру ви борців. У 2007 році до За ко ну «Про Цент раль -
ну ви бор чу комісію» бу ли вне сені зміни [8], відповідно
до яких во на по вин на фор му ва ти ся на ос нові про по зицій
де пу татсь ких фракцій. Тоб то го лов ний ор ганіза тор ви -
борів і ре фе рен думів на був оз нак політич но за ан га жо ва -
но го, упе ред же но го ор га ну, і прак ти ка діяль ності
Центрви бо рч ко му про мо вис то це до ве ла: не од но ра зо ве
са бо ту ван ня засідань предс тав ни ка ми різних політич них
сил, внутрішні су пе реч ки та конфлікти на пе ре додні дост -
ро ко вих ви борів 2007 ро ку ледь не приз ве ли до їх зри ву. 

На ве де не пря мо су пе ре чить ос но вам пра во во го ста -
ту су Цент раль ної ви бор чої комісії, її го лов но му приз на -
чен ню, за ко но дав чо закріпле ним прин ци пам діяль ності,
а та кож ста вить під заг ро зу функціону ван ня інсти тутів
без по се редньої де мок ратії в Ук раїні за га лом та ре -
алізацію про це дур реєстрації ви борців зок ре ма. То му
вста нов ле на у 2007 році партійна ос но ва фор му ван ня
Цент раль ної ви бор чої комісії не одмінно му сить бу ти
ска со ва на, а ос нов ни ми кри теріями до бо ру її кад ро во го
скла ду ма ють ста ти освіченість, про фесіоналізм і досвід
ро бо ти на профіль них по са дах.

Ок ре мо го розг ля ду пот ре бу ють пи тан ня взаємодії
ор ганів Дер жав но го реєстру з місце ви ми ор га на ми ви ко -
нав чої вла ди та ор га на ми місце во го са мов ря ду ван ня.
Ад же нор ма тив ну рег ла мен тацію от ри ма ла ли ше
співпра ця са мих ор ганів реєстрації ви борців:

– роз по ряд ник Дер жав но го реєстру ви борців – Цент -
раль на ви бор ча комісія в ме жах своєї ком пе тенції ви дає
обов'яз кові для ви ко нан ня рішен ня [9]; 

– Служ ба роз по ряд ни ка Дер жав но го реєстру ви -
борців конт ро лює діяльність ор ганів ве ден ня та
адміністру ван ня реєстру [12];

– регіональні ор га ни (відділи) адміністру ван ня Дер -
жав но го реєстру ви борців конт ро лю ють ви ко нан ня актів
роз по ряд ни ка реєстру – Цент раль ної ви бор чої комісії,
ма ють пра во одер жу ва ти у вста нов ле но му по ряд ку від
ор ганів ве ден ня реєстру не обхідну для ви ко нан ня пок ла -
де них на них зав дань інфор мацію та про во ди ти на ра ди з
пи тань, що на ле жать до їхньої ком пе тенції [11].

Та ка співпра ця ор ганів Дер жав но го реєстру ви борців
ста не ще опе ра тивнішою та дієвішою після зміни їх
підпо ряд ку ван ня на ко ристь Цент раль ної ви бор чої
комісії.

Од нак за хо ди з ко ор ди нації і су бор ди нації ор ганів
Дер жав но го реєстру все ре дині са мої сис те ми та ких ор -
ганів, а та кож взаємодії ор ганів реєстру з інши ми ор га на -
ми дер жав ної вла ди й ор га на ми місце во го са мов ря ду -
ван ня, хоч і виз на чені як обов'яз кові в по ло жен нях про
Служ бу роз по ряд ни ка Дер жав но го реєстру ви борців,
про те не поз бав лені оче вид но го не доліку: зга дані по ло -
жен ня не ко рес пон ду ють ся з відповідни ми пов но ва жен -
ня ми та обов'яз ка ми працівників місце вих ор ганів ви ко -
нав чої вла ди й ор ганів місце во го са мов ря ду ван ня.

Вва жаємо, ця про га ли на має бу ти за пов не на та кою
нор мою: «Для за без пе чен ня взаємодії з ор га на ми ве ден -
ня Дер жав но го реєстру ви борців та за без пе чен ня їх не -
обхідною для по нов лен ня пер со наль них да них реєстру
інфор мацією Міністер ством внутрішніх справ, Міністер -
ством юс тиції, Міністер ством обо ро ни, Дер жав ним де -
пар та мен том з пи тань ви ко нан ня по ка рань, ор га на ми
місце во го са мов ря ду ван ня в кож но му те ри торіаль но му
ор гані приз на ча ють ся спеціаль но упов но ва жені
працівни ки» (на ми про по нуєть ся ч. 2 ст. 22 За ко ну «Про
Дер жав ний реєстр ви борців»). Та ке по ло жен ня за без пе -
чить ефек тивність і пов сюдність взаємодії з ор га на ми
Дер жав но го реєстру ви борців відповідних ор ганів ви ко -
нав чої вла ди та місце во го са мов ря ду ван ня, не мож -
ливість ухи лен ня ос танніх від за без пе чен ня потрібни ми
для реєстрації ви борців да ни ми.

Ок ре мо го розг ля ду пот ре бує та кож проб ле ма на леж -
но го освітньо�кваліфікаційно го рівня працівників ор -
ганів Дер жав но го реєстру ви борців. За ре зуль та та ми пе -
ревірок, про ве де них працівни ка ми сек ре таріату Кабіне -
ту Міністрів, май же 40 відсотків приз на че них керівників і
працівників цих ор ганів не ма ють досвіду скла дан ня
списків ви борців, а в більш як по ло вині відділів ве ден ня
й адміністру ван ня реєстру на по са ди працівників приз -
на ча ли ся спеціалісти І та ІІ ка те горії або навіть старші
інспек то ри та опе ра то ри комп'ютер но го на бо ру, по са ди
яких уза галі не вхо дять до пе реліку по сад дер жав них
служ бовців.

На на ше пе ре ко нан ня, та ка си ту ація не мо же
зберіга тись чи пов то рю ва тись у май бутнь о му, а то му ми
цілком підтри муємо дум ку В. Но вик, яка заз на ча ла, що
«у струк турі відділів ве ден ня та адміністру ван ня Дер -
жав но го реєстру ви борців ма ють пра цю ва ти фахівці не
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ниж че го лов них та провідних спеціалістів» [6, c. 11]. Це
по ло жен ня має бу ти вклю че не до Ти по вих по ло жень
про ор га ни (відділи) ве ден ня та адміністру ван ня
реєстру, а та кож відоб ра же не у відповідних регіональ -
них по ло жен нях ра зом із ви мо гою про на явність ви щої
юри дич ної освіти в керівників та ких ор ганів (відділів).
Окрім то го, для про ве ден ня спеціаль ної підго тов ки та
підви щен ня кваліфікації працівників ор ганів Дер жав но -
го реєстру ви борців не обхідно прак ти ку ва ти для них
про ве ден ня Служ бою роз по ряд ни ка й ор га на ми
адміністру ван ня Дер жав но го реєстру семінарів,
тренінгів, нав чань, по ши рен ня спеціаль ної ме то дич ної
літе ра ту ри. Доціль но бу ло б ско рис та ти ся й досвідом
Російсь кої Фе де рації [14] та зап ро ва ди ти для цих
працівників при ви щих юри дич них нав чаль них зак ла -
дах і ви щих нав чаль них зак ла дах, які здійсню ють підго -
тов ку дер жав них служ бовців, обов'яз кові спеціалізо вані
кур си на ака демічній ос нові, а та кож ство ри ти у струк -
турі до поміжних ор ганів Цент раль ної ви бор чої комісії
Центр підго тов ки членів ви бор чих комісій і працівників
ор ганів Дер жав но го реєстру ви борців [1, c. 15]. У та кий
спосіб дер жа ва ство рить умо ви для підви щен ня
кваліфікації не тіль ки працівників реєстру, а й цілої сис -
те ми ви бор чих комісій, які теж відчу ва ють гост ру пот ре -
бу у про фесійних кад рах.
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Здоровий спосіб життя – передусім
У Національ но му універ си теті фізич но го ви хо ван -

ня і спор ту Ук раїни відбу ла ся міжна род на на у ко во�те -
о ре тич на кон фе ренція «Па ра диг ма здо ро во го спо со бу
жит тя: ду ховні та фізичні ком по нен ти». Ор ганіза то ри
за хо ду – Національ ний універ си тет фізич но го ви хо -
ван ня і спор ту Ук раїни спіль но з Міністер ством Ук -
раїни у спра вах сім'ї, мо лоді та спор ту, Інсти тут куль ту -
ро логії НА МУ, фізкуль тур но�спор тив не то ва ри ст во
«Спар так».

У ро боті кон фе ренції взя ли участь фахівці з 28 на -
вчаль них зак ладів і на у ко вих ус та нов Ук раїни, Біло русі,
Росії, Мол до ви, Ка за хс та ну. Ви го ло ше но по над 50 на у -
ко вих повідом лень, із них 10 до повідей на пле нар но му
засіданні. 

Ос нов ною ме тою за хо ду став розг ляд проб ле ми
фор му ван ня здо ро во го спо со бу жит тя на ос нові
міжпред мет но го підхо ду. Учас ни ки кон фе ренції на ма -
га ли ся по до ла ти фраг мен тарність у ро зумінні цієї проб -
ле ми в ме жах ок ре мих на ук і прак тик та ви ро би ти су -
час не ба чен ня за галь них тен денцій роз вит ку здо ро во го
спо со бу жит тя.

На у ко ве зібран ня дійшло та ких вис новків: 
– вихідним прин ци пом досліджен ня проб лем фор -

му ван ня здо ро во го спо со бу жит тя у су час них умо вах
має ста ти міжпред мет ний підхід, що умож лив лює по -
до лан ня фраг мен тар ності в ро зумінні фе но ме ну здо ро -
во го спо со бу жит тя в ме жах ок ре мих на ук і прак тик. 

– он то логічний обов'язок кож но го індивіда по ля гає
в то му, щоб ви най ти, скон стру ю ва ти та  ви бу ду ва ти свій

прин ци по во не замінний здо ро вий спосіб жит тя як іма -
не нт ну власній осо бис тості фор му са мо ре алізації;

– спра вж ня при ро да кри зи здо ро во го спо со бу жит -
тя в Ук раїні є знач но глиб шою де мог рафічних, політич -
них й еко номічних не га раздів – сь о годні при чи на цієї
кри зи у відсут ності мож ли вос тей на леж ної са мо ре -
алізації осо бис тості.

Учас ни ки кон фе ренції виз на ють, що в Ук раїні скла -
ла ся заг роз ли ва си ту ація з якістю жит тя. Ефек тив ним
ме ханізмом збе ре жен ня здо ров'я ук раїнсь кої нації є
фор му ван ня здо ро во го спо со бу жит тя. Це склад не сис -
тем не яви ще в ре аль но му вимірі спи раєть ся на такі
важ ливі за са ди, як фізич на куль ту ра та спорт, зок ре ма,
спорт для всіх, що вклю чає ор ганізо ва ну ру хо ву ак -
тивність в ор ганічно му поєднанні з раціональ ним хар -
чу ван ням, бо роть бою зі шкідли ви ми звич ка ми то що.
Роз ви ток різно маніття раціону хар чу ван ня є істот ною
пе ре ду мо вою фор му ван ня здо ро во го спо со бу жит тя як
індивіду алізо ва ної куль тур ної прак ти ки. 

У кон тексті аналізу фізкуль тур но�спор тив но го прос -
то ру на у ков ця ми, котрі взя ли участь у ро боті кон фе -
ренції, про по нуєть ся но ва соціаль но�філо софсь ка па -
ра диг ма фізич ної куль ту ри, в ос нові якої ле жить ідея
пер ма не нт но го оз до ров лен ня лю ди ни че рез пов сюд не
зап ро вад жен ня прин ципів здо ро во го спо со бу жит тя та
зберіга ю чої по ведінки. Ос нов ною сфе рою ре алізації
дер жав них (най пер ше) капіта ло вк ла день має ста ти
збе ре жен ня здо ров'я здо ро вих лю дей.

Юрій ТИ МО ШЕН КО.

Джерела


